

Российско-украинские отношения при президенте Викторе Ющенко

Научный руководитель – Ниязов Ниязи Сабир-оглы

Третьяков Александр Максимович

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: djokovic@inbox.ru

Драматические события 2014 года, включившие в себя очередную цветную революцию/переворот в Украине, вхождение Крыма в состав России и вооруженный конфликт на Донбассе до предела обострили отношения между Россией и Украиной, сведя на нет политические, экономические, культурные контакты между государствами.

Освещение событий в Украине уже больше 6 лет занимает центральное место в информационно-аналитической повестке России. Как правило, основной подход к описанию украинского кризиса сводится к пропагандистским догмам и установкам, не беря в расчет реальное положение вещей и исторические предпосылки, приведшие к нынешнему состоянию российско-украинских отношений.

Исследование Украины в российской академической среде часто носит поверхностный характер, объясняющийся тем фактом, что многими исследователями эта страна до сих пор подспудно не воспринимается как отдельное государство, что приводит к игнорированию многих важных моментов новейшей истории.

Одним из важнейших событий, сыгравшим роль водораздела в отношениях двух стран стали события осени-зимы 2004 года, развернувшиеся в ходе президентской кампании и вошедшие в обиход под названием «Оранжевая революция». В острейшем соперничестве двух кандидатов: премьер-министра В.Януковича, выступавшего за продолжение (начатого незадолго до этого) курса президента Кучмы на углубление интеграции с Россией, Беларусью и Казахстаном в рамках Единого экономического пространства (ЕЭП); и экс-премьера В.Ющенко, активно поддерживавшего евроатлантическую интеграцию, и, рассматривавшегося, в первую очередь в России, как ставленника Запада - исход выборов решился после массовых многонедельных протестов в центре Киева и трех туров голосования при активном международном посредничестве/вмешательстве.

Приход Ющенко к власти был не очень позитивно воспринят в Москве и наметил существенный разворот во внешней политике Украины. В условиях фактического разделения страны на две части, воплощением которых в ходе событий 2004 года и после них стали как раз Ющенко и Янукович, это привело к нескончаемой череде политических кризисов и полной деградации системы функционирования государственных институтов. Дополнительной причиной хаоса в государстве стало принятие, в ходе «Оранжевой революции», т.н. конституционной реформы, которая обозначила переход Украины от президентской формы правления к парламентско-президентской и существенно разбалансировавшей разделение властей, забрав существенную часть полномочий президента в пользу парламента и правительства.

Эти изменения привели к тому, что в стране появилось два центра власти в лице президента и правительства, что в условиях личного противостояния президента Ющенко с премьер-министрами Януковичем и Тимошенко привело к тому, что внешняя политика страны велась разными курсами. Это особо ярко проявилось в вопросе вступления Украины в НАТО в 2006-2007 гг., когда президентом Ющенко прилагались соответствующие

усилия в пользу этого шага, а правительство Украины, во главе с Януковичем выступало резко против, заручившись при этом поддержкой России.

Кроме этого, после 2005 года Украина отказалась от всех обязательств, взятых на себя в 2003-2004 гг. при президенте Кучмы по части интеграции в ЕЭП, четко наметив вступление в Европейский союз, как стратегическую внешнеполитическую цель. Это, в свою очередь, привело к двум т.н. «газовым войнам», вызванными спорами о цене поставок российского газа в Украину и резкому сокращению личных контактов между президентами двух стран. В означенный период состоялось всего по 2 официальных визита президентов Украины и России друг к другу. В сумме президент Ющенко встречался с российскими коллегами (Путинным и Медведевым) в 2005-2010 гг. в двухстороннем формате всего 6 раз, на контрасте с 25 встречами между В.Путинным и Л.Кучмой в 2000-2004 гг. и примерно таким же количеством встреч с В.Януковичем в его бытность премьер-министром (2002-2004 и 2006-2007) и президентом (2010-2014) страны.

Конфликт между Россией и Грузией в августе 2008 года, когда президент Ющенко выступил в поддержку Грузии и с резким осуждением действий России; парламентская оппозиция, возглавляемая Януковичем выступила в её поддержку; а премьер Ю.Тимошенко заняла подчеркнутый нейтралитет -

в очередной раз подтвердила хаос, царящий в системе высшей власти Украины, и подвела черту под всякими контактами Москвы с президентом Украины. С этого момента и до конца срока его полномочий все контакты на двустороннем уровне осуществлялись только с правительством Тимошенко, настроенным в тот момент (2008-2010 гг.) против президента Ющенко. Это выразилось, в частности, в таком беспрецедентном дипломатическом шаге, как отказ направлять посла России в Киев до окончания срока полномочий президента Украины.

Множество противоречий между Москвой и Киевом в этот период было вызвано гуманитарной политикой украинских властей и в первую очередь президентом Ющенко. В частности, в России крайне негативно воспринимались меры, связанные с реабилитацией и признанием ветеранами Второй мировой войны бойцов Украинской повстанческой армии (УПА), признанием голода 1932-1933-х гг. «геноцидом украинского народа», признание лидеров УПА Р.Шухевича (в 2007 г.) и С.Бандеры (в 2010 г.) героями Украины, а также повальная украинизация в гуманитарной сфере, начавшаяся сразу после вступления В.Ющенко в должность. Данные противоречия несколько снизились после прихода к власти В.Януковича, но вспыхнули с новой силой уже после известных событий зимы 2013-2014 гг.

Подводя итог, можно отметить, что зерна будущего конфликта между Москвой и Киевом возникли именно в период президентства В.Ющенко, но тогда от открытого конфликта государства ограничивал тот факт, что в силу разбалансирования власти в стране, президент Ющенко не имел ее полноты, и разделял с гораздо более умеренной Ю.Тимошенко (в 2007-2010 гг.) и пророссийски настроенным В.Януковичем (2006-2007 гг.).